



Posudek vedoucího diplomové práce

BC. JAROSLAV BRUNO DVOŘÁK:

Politická a bezpečnostní situace ECOWAS a vliv na migraci do Evropské unie

Téma politické a bezpečnostní situace ECOWAS je i s ohledem na současné dění v Nigeru či v Mali (a nejen tam) velmi aktuální samo o sobě. Jeho propojení s otázkou migrace do zemí EU jeho relevanci a aktuálnost dle mého názoru ještě zvětšuje (alespoň pro českého/evropského čtenáře), pročež výběr tématu hodnotím velmi kladně. Současně je však nutné upozornit, že se jedná o téma, které je ze své podstaty velmi komplikované, neboť se zabývá situací hned v patnácti státech západní Afriky, které se navíc od sebe značně liší (geograficky, demograficky, ekonomicky, kulturně atd.). Přesto se domnívám, že se autorovi podařilo se s touto komplikací vcelku dobře popasovat a předložit text, který ani přes svou značnou zkratkovitost není povrchní.

Autorovým cílem je zhodnotit, do jaké míry ovlivňuje bezpečnost a politická stabilita v zemích ECOWAS migraci z tohoto regionu do zemí EU (v letech 2012–2021), přičemž předpokládá, že bezpečnost ani politická stabilita nejsou hlavním důvodem daného migračního toku. Cíle se autor snaží dosáhnout prostřednictvím kvalitativních ministudií, jež se zabývají konkrétními státy ECOWAS, a následně i kvantitativním šetřením – korelační analýze založené na datech Ibrahimova indexu afrických vlád (konkrétně faktory „Security and Rule of Law“ a „Human Development“) a autorem konstruovaném migračním koeficientu (tedy podílu emigrantů na celkové populaci).

Autor přitom nevyhází z žádné konkrétní teorie migrace, teoretický aparát je tvořen primárně přehledem základní literatury a definic zásadních užívaných pojmů, v té však někdy jde autor dle mého názoru až příliš do hloubky. A to možná na úkor jasnější definice teoretického ukotvení práce. V tom by se dle mého soudu mohl zaměřit na stanovení hypotéz opřených o konkrétní teorie (viz převažující debata mezi ekonomickými a politicko-bezpečnostními důvody migrace), nebo alespoň na hlubší diskusi nad operacionalizací „bezpečnosti“ a „politické stability“ a jejich usouvztažnění s chudobou atd.



Každopádně, skrze analýzu autor dochází k závěru, že samotná „politická stabilita“ zemí ECOWAS má zanedbatelný vliv na migraci do zemí EU, kdežto „bezpečnost“ je faktorem mnohem důležitější. Tento závěr je pro mě poněkud zamlžen tím, že „politickou stabilitu“ vnímám jako úzce spojenou s „bezpečností“, a tu zase jako méně závislou na chudobě, jakkoliv jsem jinak stoupencem konceptu sektorové bezpečnosti. Autorův postup a metodu práce však celkově hodnotím kladně, zejména jeho odvahu vydat se i do hájemství kvantitativních metod, tedy korelace. V rámci té by sice bylo vhodnější zaměřit se na další časový rozptyl či navýšit vhodně počet zemí, aby bylo více případů, ale to už by bylo nad rámec této diplomové práce.

Struktura textu mi přijde logická a přehledná, jedině bych snad ještě za jednotlivé země ještě vložil kapitolu o výsledcích výzkumu, kterou autor zahrnul do závěru, ale to je do jisté míry otázkou vkusu. Rovněž k formě a četnosti odkazů na zdroje nemám žádných výhrad či přesněji za obé autora chválím, stejně jako za celkově čtivý text na stylisticky dobré úrovni, ve kterém prokázal své argumentační i „řemeslné“ dovednosti.

S ohledem na výše uvedené tak nemohu jinak, než předkládanou diplomovou práci Bc. Dvořáka **doporučit k obhajobě.**

V Českém Meziříčí 20. 8. 2023

Mgr. Jan Prouza, Ph.D.